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Prenumeratiune nouă*
Ia

„Telegraful rom ân“,
care apare de trei ori pe săptămână, 
deschidem pe trimestrul Iuliu-August- 
Septembre al anului 1893, cu preţul cel 
mai moderat, ce se póte vedé în frun
tea foiei

Banii de prenumeraţiune se trimit 
mai cu înlesnire pe lângă asignaţiuni po
ştale (Posta utalvány — Post - Anwei
sung.) Numele prenumerantului, al comu
nei, unde se află cu domiciliul, şi even
tual al poştei ultime se fie scrise bine, 
ca să se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni 
abonaţi, al căi or abonament se sferşesce 
cu ultima luniu 1898, să-şi înnoiască 
abonamentul, pentru-că altfel espedi- 
tnra va ii silită a sista espedarea lóiéi.

Editura „TelegrafuluiRomân“ 
în Sibiiu.

Sibiiu, 5 Iuliu, 1893.

In un număr de mai ’naiute am 
amintit, că „Egyetértés“ din inciden
tul conferenţei convocate la Sibiiu, a 
publicat doi articoli, referitori la con- 
ferenţă şi la cestiunea română, in cari 
se cuprind unele apreţieri mai calme 
şi cari merită să fie esaminate mai de 
aprópe. înţelegem partea din urmă 
a articolului al doilea, publicat în nrul 
din 7 Iuliu n. a. c.

Autorul articlului, după-ce la în
ceput face unele observări şi contem
plaţii mai mult de natură academică, 
după cum se esprimă şi el, pune în
trebarea: ce e de făcut? să înţelege 
din parte magiară, respective din par
tea guvernului.

„Cel mai de căpetenie lucru este, răs
punde el, ca guvernul se cunoscă natura 
cestiunii române, se cunósca mijlócele, cu 
cari se lucră, scopurile ei mai apropiate şi 
mai depărtate, spre cari ni.suiesce cu voia 
sau e târâtă inconsciu. Acel bărbat de stat,

care va perde aceste din vedere, va comite 
/órte marc greşală în contra intereselor sta
tului şi naţiunii magiare.“

Negreşit, că acésta aşa ar trebui să 
fie; cumcă până acum guvernul şi în 
genere magiarii, — cu unele escep- 
ţiuui —  ne au cunoscut fals, este lu
cru Bciut şi dovadă ne dă chiar „Egye
tértés“ prin cele cuprinse în şirele de 
mai sus. Guvernul şi publicul magiar 
a luat informaţiuni despre noi dela 
unii renegaţi, dela denuncianţi de pro
fesiune şi în caşul cel mai bun dela 
főiBpanii şi deputaţii ardeleni, după cum 
4ice şi „Egyetértés“, cari ’l-au asi
gurat, că poporul român este o massă 
prostă, care ori ce vei face cu ea, su
fere tóté în tăcere, ér pe aceia, cari 
în formă mai blândă sau mai aspră 
şi-au ridicat glasul şi au arătat, că po
porul român este împins de cei ce ’1 
guvernézá spre nemulţămire, i-au tim
brat de agitatori, trădători de patrie, 
cari gravitézá înafară şi în genere în- 
tregei mişcări române i-au dat acest 
colorit. Astfel s’a născut în creerii lui 
Tisza gogoriţa „sobolilor“ şi totă pu
blicistica şi opinia publică a fost şi 
este şi acum dominată în mare parte 
de acestă „gogoriţă“.

Trădătorii de patrie nu s’au gă
sit, nemulţămirea însă s’a respăndit tot 
mai mult şi urmările au arétat, că gu
vernul şi publicul magiar a fost şi este 
în parte şi acum, indus în eróre.

Cei cari cercetézá lucrurile mai 
cu temeiu, încep a se convinge despre 
acesta, căci etă ce scrie „Egyetértés“ 
în articolul din vorbă:

„Guvernului şi opiniunei publice nu e 
permis se se lase a fi sedusă prin nici un 
fel de sofisme, că cestiunea română esistă 
într’adevăr ca tendinţă politică distrugătore 
de stat. Pretensinnile aşa numite (!) române 
trebuie se le supunem unei cerce1 ări seriöse. 
Trebue se cercetăm şi anume după dreptate 
şi loialitate, că din aceste pretensiuni, cari 
au basă justă şi se pot împlini, fără ca na
ţiunea magiară se sufere daună. Dacă între 
instituţiunile nóstre esistente ar fi într’ade
văr de acele, cari împedecâ în tapt pe po

porul român în desvoltarea individualităţii 
sale naţionale şi în progresul seu cultural, 
acele nu numai trebue se le delăturăm, ci 
trebue sincer şi cu seriositate a da mână de 
ajutor românilor, ca se pötä progresa în 
cultură şi în desvoltarea individualităţii lor 
naţionale. . . . Singura jertfă, ce o pretindem 
dela ei, este patriotism curat şi cinstit şi nu 
dorim ca ei se fie necredincioşi naţionali
tăţii, culturii şi religiunii lor“.

Acésta ar fi calea şi începutul 
bunei înţelegeri, dar de punerea în 
praesă a acestor idei stăm forte de
parte. Magiarii au apucat faţă de noi 
pe un povârniş, de pe care cu greu 
vor puté să se întorcă ei de sine şi 
frasa din urmă, că nu se pretinde dela 
noi să ne lăpădăm de naţionalitatea nó- 
stră, este în contrazicere flagrantă cu 
direcţia de magiarisare, este o frasă, 
care în stările de a^i uu esprimă ade
vărul. Dela magiari atârnă, ca ea se 
fie adevărată în viitor, încât pentru 
noi, trebue să scie şi am spus-o şi 
de alte ori, că ori pretind magiarii 
ori nu pretind, noi de limba şi naţi
unea nostră nici când nu ne vom lă- 
păda pentru dragul nimăruia. Intactă 
şi curată ne-au lăsat’o moşii şi strămoşii 
noştri şi tot aşa o vom lăsa şi noi ur
maşilor noştri.

Cuvinte sincere. Sub titula acésta 
„Magy. Hirl. din 14 Iuliu a. c. publică un 
prim articol, scris, precum ne spune numita 
fóie, de un „distins bărbat politic român din 
Bucuresei“, în care se sbiciuiesce direcţia, 
ce a apucat-o presa din Budapesta şi Bucu- 
resci întru a esagera şi a denatura lucrurile 
şi prin acésta a mări păretele despărţitor 
dintre Ungaria şi România.

Noi nu voim se apărăm aci presa din 
Bucuresci de învinuirile, ce i le face „băr
batul politic“, căci aceea se va sei ea apăra 
pe sine, ér pe presa din Budapesta, chiar 
dacă am vrea se o apărăm, nu o am putea, 
căci cunoscute suut esagerările, calumniile, 
suspicionările şi bajocurile, ce ţlilnie apar în 
presa magiară faţă de noi. Despre unele 
din aceste am luat notiţă din când în când

şi seim, că vom avé neplăcuta ocasiune a 
ne ocupa şi de aci înainte cu „cap d’opere“ 
de aceste, constatăm însă, că presa magiară 
a dat dela început şi dă şi a^i ansă şi ma
terie presei române de a scrie articoli vehe
menţi contra tendinţei, ce o are ea şi care 
culminézá în doctrina Kosztenszky.

Astfel de astădată reproducem pasagiu! 
din urmă al articolului, care nu se ocupă cu 
presa, ci cu posiţia Ungariei în constelaţiu- 
nea politică, ce se desvólta.

Autorul articlului, după ce spune, că 
intereseldRomâniei cer, ca ea să trăiască în 
prietinie cu Ungaria, continuă astfel:

„Aceea nu o seim, că óre în Bpesta 
pun preţ pe prietinia României, cu töte că 
după vederile mele, ar fi mare greşală po
litică, dacă ar negliga acésta prietinie.

„In Ungaria în genere s’au dedat óme- 
nii să nu facă politică independentă. Acésta 
merge, ce e drept, pană când Viena scutesce 
Ungaria de acésta ostenélá şi până când se 
póte continua politica amică germână. Dar 
dacă într’o ţii va ajunge la putere în Aus
tria elementul slavic, (şi acésta posibilitate 
nu numai că nu este eschisă, dar stă cu 
mult mai aprópe de a se realisa, decum se 
crede), dacă politica prin acésta se va în
drepta tare spre orient, ce va fi a t u n c i ?

„Şi atunci se va dirigea Ungaria tot 
de pe Ballplatzul Vienei? Probabil că nu, 
căci atunci trebue desvoltată o resistenţă mai 
mare şi atunci va fi nu numai plăcut, dar 
şi folositor a avé un amic la Dunărea de 
jos, un amic, care şi el are interesul sé re- 
8iste slavilor, întocmai ca şi magiarii.

„Dacă însă amărăciunea de acum să 
nutresce şi mai departe, precum o face acé
sta şi foia D-Vösträ (adecă „Magy. Hirlap“ 
Red.) şi dacă atacurilor nu se pune capăt, 
va veni timpul, când va răsări sórele slavilor.

„Atunci va fi prea târţliu pentru înche
ierea amiciţiei“.

Aceste li s’a spus politicilor inagiari de 
nenumărate ori, dar ei nu le înţeleg şi cu 
deosebire nu vreau a înţelege faptul, că ami
ciţia României numai aşa o pot câştiga, dacă 
noi aici vom fi tractaţi cu echitate şi drep
tate din partea lor. Dragoste cu sîla nu se 
póte! __________

FOITA.
Mama vitregă tineră.

— Schiţă. —
Şedeau în foişorul din grădină.
Mânile Lncreţiei în ale lui Costură; 

visurile de aur ce le avusese ca erau aprópe 
să fie realisate.

Ce visuri plăcute!
A şedea singuri într’un foişor, a şi 

şopti ş0pte dulci, a vorbi de viitoriul plin de 
farmec şi plăceri, apoi uitându-se unul în 
ochii celuialalt să-şi cetéscá din ei simţe- 
mintele, prin cari s’au înţeles şi — apoi să-şi 
plece capul pe sinul lui.

Visuri nevinovate şi plăcute. Cam aşa 
şi le închipuise Lucreţia înainte cu doi trei 
ani, ca şi ori care fată în etate de cinci
sprezece ani, anii fantasiei şi ai ilusiunilor.

Ce fericită se simţia acum.
— „Mă iubesci Lucreţio?
Ea uu grăi nimic, ci îşi plecă capul.
— „Spune-mi Zeu, — spune-mi să fiu 

şi eu fericit“.
— „Me mai întrebi încă?“
— „Cum nu, nu mi-ai spus nici odată. 

Ori creţii, că pot să fiu îndestulit cu un semn

din cap? Nu. Vreau să aud, să-mi spui cu | 
glas, — cu glasul tău îngeresc. Mai mult apoi | 
nu te întreb“.

Deşi îşi închipuise Lucreţia o declara- 
ţiune de aceste fórte simplă, tot îi veni cam 
greu să răspundă. In urmă ce să facă, tot 
trebuia să se declare odată, deci cu obrajii 
aprinşi Zise:

— „Da, te iubesc, dar óre . . .?“
In momentul acela se auţii foşnet de 

rochie pe cărarea năsiposă ce ducea la foişor 
şi ea tăcu. Acum apoi auţii vocea tatălui seu. 
îşi scóse iute mânile din ale lui Costură şi 
se depârtă la o óre care distanţă.

Când se vă ţiu faţă în faţă cu tatăl seu 
care venia de braţ eu nevastă-sa, roşi din 
nou şi îşi plecă capul în jos.

— „Ce-i Lucreţio, eşti supărată?“
— „Nu, tată dragă, nu sunt“.
— „Apoi dar pentru-ce stai aşa?“
Lucreţia nu află iute răspuns. Costură

observă acésta şi luă el vorba.
— „Vorbeam tocmai de nesce lucruri 

seriöse şi póte aceste au făcut indispusă pe 
domniş6ra“.

— „Să póte — Zise Vălean — căci Lu
creţia e simfitóre, sémaná cu mamă-sa, fie 
iertată. Ei puicufo, Zise apoi întorclndu-se că- 
tră nevastă-sa — să nu te superi pentru asta,

eu Zio numai, că sâmănă cu ea, nimic mai 
mult".

— „Da, da, am auZit“.
— „Fii veselă Lucreţio, puiul tatii, să 

nu te mai văd supărată, scii, că nu-mi place!“
După aceste s’au depărtat spre fundul 

grădinei la primblare.
Lucreţia şi Costură ârăşi au rămas 

singuri.
— „Dómne — Z‘se ea — ai veZu! cum 

s’a uitat la noi mama — mă rămăşesc, că a 
observat ceva.

— „Dar aşa, ce să fi observat?“
— „Că am roşit şi am venit în con- 

fusie“.
— „Aceea n’are nimic a face, te-am 

ajutat eu“.
— „Da scii dragul meu, că mamii nu-i 

place de relafiunile nóstre?“
— „Ei ş’apoi, ce te impórta, nu ţi-e 

mamă. Bine că n’are domnul Vălean nimic 
de Z>sj uaci mă vede cam des pe aici“.

— „O nu, el te place pe tine".
— „Atunci tóté sunt bune“.

*
— „Ei, dar mie nu mi place de Cos

tură acesta“, Z'se dómna Vălean preum- 
blându-se.

— „Pentru-ce? E băiat bun şi modest, 
precum se vede“.

— „Da, e modest precum se vede, nu
mai prea familiar se arată deodată“.

— „Apoi las puicuţo, că e pârtie bună, 
ce creZi, e singurul băiat la părinţi şi au 
avere fórte frumósá. Lucreţia are se fie fe
ricită“.

— „Da — îşi cugeta ea — fericită Zeu, 
mai fericită ca mine, că a trebuit să-mi leg 
capul aprópe de un mojnég şi fără să fi fost 
cine scie ce bogat. Ce cavaler e Costură 
acesta, Zeu n’are gust rău domnişdra . . . 
hm . . .  un astfel de om ori-cui i ar plăcea“.

— „Dar ce-i puicuţo, parcă şi tu esti 
supărată. Ce aveţi astăZi?“

— „Eu nu sunt supărată, sunt veselă
nu veZi? Şi se torţă a rîde.

— „Bine scumpă, fii veselă, dór ai tot 
ce îţi lipsea.

— „Da — îşi cugeta ea — am tot ce 
îmi lipsea, te am pe tine — tu mi-ai lipsit 
tocmai. . . .  ah, domne . . . .  ce fericire îşi Sn- 
chipuiesce, că am. Etă să ai un bărbat, ca 
Costură, asta e fericire! O dómne, dómne, 
cum nu am avut noroc. Să fiu silită să me 
mărit aşa tineră după un moşnăg . . .  Când 
trebuia să-mi fie lumea mai dragă — o 'vă
duvă de d0uă Zeci şi cinci de ani — să um
blu cu nătărăul acesta de braţ. O dómne, 
dómne . . .  începu apoi a plânge“.

— „Ce îţi este, pentru DumneZeu ?“
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Revista politică.
Pe când şi foile guvernamentale 

bat în retragere cu politica bisericéscá 
a guvernului şi pe când „Coresp. Po- 
lit.“ anunţă, că,cu totă agitaţiunea, ce 
se face în ţâră pentru reformarea ca
sei magnaţilor, cercurile competente 
ţin acest lucru de neoportun, pe atunci 
se veBtesce din Viena, că un cores
pondent al jianului „P. N.“ a avut 
un interviev cu nunţiul papal A g l i -  
a r d i  în cestiunea politică bisericâscă.

Nunţiul i-a descoperit, că nu scie 
de nici o pertractare între curia pa
pală şi regimul unguresc. S c a u n u l  
p a p a l  n u p ó t e  a c c e p t a  c ă s ă t o 
r i a  c i v i l ă  s u b  n i c i  o f o r m ă .  Noi 
ţinem reBolut, ca căsătoria între cato
lici să se facă în biserică, după legile 
bisericesci şi că dreptul canonic să ră
mână în valóre atât la încheerea că
sătoriilor, cât şi la urmările lor. Par
tea materială curată a căsătoriei, d< e. 
ereditatea, zestrea etc. se póte regula 
după plac pe cale civilă, d a r  c ă s ă 
t o r i a  e s t e  un s a c r a m e n t  şi sca u 
n u l p a p a l  va  apăra-o în t ó t é  
t i m p u r i l e  cu t ó t é  m i j l ó c e l e .  
Primatele Vaszary se intórce din Roma 
cir aceleaşi instrucţiuni ca şi mai îna
inte şi astfel situaţiunea s’a putut 
schimba numai întru atâta, că  în  
v i i t o r i u  c l e r u l  c a t o l i c  va păşi  
şi  ma i  e n e r g i c  p e n t r u  a p ă r a 
r e a  i n t e r e s e i  or  bi s e r i c e i .  Noi 
nu căutăm un „Kulturkampf“ cât timp 
nu ni se impune acésta. Sperez, ba 
am credinţă hotărîtă, că Ungaria va 
fi ferită de o astfeliu de calamitate. 
0  astfeliu de luptă numai ar strica 
aspiraţiunilor naţionale magiare. Scau
nul papal păstreză amiciţie Ungariei 
şi respectézá pe regele ei; în  s e m i 
n a r  e în s!ă va t r e b u i  î n t r o d u s ă  o 
s t r i c t ă  e d u c a ţ i u n e  p r e o ţ â s c ă  
şi spre acest scop s’au şi făcut paşii 
de lipsă. *’ ' , * *

In fine a că4uf 0 petră de moră, 
care apăsa atât de greu pe inima îm
păratului german. Parlamentul ger
man, după o desbatere furtunosă şi 
animată a p r i m i t  în a d o u a  c e 
t i r e  § p r i m  şi  c e l  ma i  î ns ăm-  
n a t  d i n  p r o i e c t u l  m i l i t a r ,  prin  
c a r e  se a c o r d ă  s p o r i r e a  c o n 
t i n g e n t u l u i '  a r m a t e i  î n  t i m p  
de pace, :  şi astfeliu împăratul póte 
părăsi Berlinul, spre a-şi face distrac
ţie în alte părţi.

Pănă a nu se vota primul §, foile 
berlineze anunţau, că împăratul a aban
donat planul de a face o călătorie la 
Nord şi chiar de a se retrage cu fa
milia la un loc de cură Causa a fost 
proiectul militar.

Desbaterile au făcut lumină de
plină in sinul partidelor; guvernul a

— „Nimic. Mi-a venit în minte băr
batul meu, fie iertat, cât a suferit până a 
murit“.

„Lasăd puicuţo, sé se odichnéscá 
în pace, nu-ţi face tu supărări din causa 
morţilor. Fii veselă. Lasă 1, el e fericit şi 
apoi şi tu . . .  . tu încă eşti fericită . . .  aşa i 
puicuţo?“

-r  „Da-a“,
— „Sé ne íntórcem dragă înlăuntru, 

că e cam rece şi vei reci. Nu-i bine se se 
primble omul séra pe cărări aşa umede“.

— „Nu ţi bine ţie — îşi cugeta ea — 
la pieiórele tale îmbătrânite. . .  ah cum rn'aş 
preumbla acum de bucuros cu un altul. Să 
mergem — $ise apoi cu glas.

Ajungând lângă foişor, chiemk Vălean 
şi pe tinerii nostrii în lăuntru, tot din motivul 
umezelii.

— „O dómne, — işi cugeta Lucreţia — 
acum să mergem, când e mai plăcut, — écá 
răsare luna . . .  ce ne-ar păsa nouă de ume- 
ţlâlă“.

N’a avut ce face, a trebuit să se su
pună ordinului.

* Marg. Moldovan.
( \ u  urma.)

fost aspru criticat de oposiţiune şi dacă 
totuşi el a învins, triumful seu póte fi 
in adevăr considerat ca a lui Pirchus: 
maioritatea guvernului a fost de 11 
— 4i unspre4ece — voturi, fiind însă 
absenţi câţi va deputaţi din oposi
ţiune. Din 385 voturi au fost pentru 
proiect 197, şi contra lui 188. Cât 
timp a durat votarea, casa parlamen
tului a fost încungiurată de o lume 
îndesuită. Au votat pentru proiect: 
conservatorii, partidul imperiului, li
beralii naţionali, polonii, uniunea libe
rală, antisemiţii şi principele cont. de 
Bismarck; contra au votat: social de
mocraţii, liberalii partidului poporal, 
centrul, un danez, velfii şi alsaţienii. 
Desbaterea se continuă pe articole. 
Ea numai întimpinâ resistenţă puter
nică, deóre-ce paragraiii următori nu 
sunt de importanţa §-ului prim, care a 
deslegat totă cestiunea.

Scirile din urmă anunţă, că pro
iectul s’a primit şi în a treia cetire.

’ ** *
După cum se anunţă din Viena în 

conferinţele din urmă vamele, ţinute 
de representanţii guvernului austriac 
şi ungar s’a adus în discusiune şi o 
eventuală convenţiune cu Rusia şi si
tuaţiunea, ce s’ar crea prin acésta le 
gătură Ruia, precum se scie, în tim
pul din urmă a părăsit isolarea pe te
renul convenţional. Ea a încheeat un 
contract comercial cu Francia şi e pe 
cale a încliea o convenţiune şi cu Ger
mania. Rusia a creat tot deodată un 
sistem pentru tariful macsimal şi mi
ni mal, cel din urmă representă con
cesiune ér cel dintâiu limitare. Pănă 
acum nu s’a pus în practică tariful 
macsimal, elplutesce ca o ameninţare pe 
firmament pentru tóté acelea state, care 
nu se vor putea lăsa în pertractări fa
vorabile cu Rusia. In faţa acestei euro
pene Austro-Ungaria încă trebue să 
ocupe posiţiune şi aşa se sperâză, că se 
va ajunge la o înţelegere. P e r t r a c 
t ă r i l e  se  v o r  î n c e p e  în c u r â n d  

❖
Tema de predilecţiune, cu care se 

ocupă 4ierele rusesci, este vorbirea îm
păratului german, cu care a fost des
chis parlamentul. Caracteristic este, că 
împăratul german în vorbirea tfa, nu 
a făcut nici amintire despre tripla ali
anţă şi forţele ei şi că acéstá împre- 
giurare a obvenit şi în delegaţiunile 
monarchiei nóstre, ne accentuând adecă 
monarchul despre alianţa puterilor cen
trale. De aceea „Graschdanin“, făcând 
apreţiţrile sale, Zice, că  a c é s t á  a l i 
a n ţ ă  a î n c e t a t. Şi în faptă, adaugă 
numitul 4iar, e şi la timp, că acéstá 
combinaţiune politică, care era mortă, 
de când s’a plăfmuit şi care dela prima 
ei aparinţă a insuflat groză şi frică mai 
mare în cercurile aliaţilor, să se pună 
la archiv.

Jubileul
de 50 de ani de preoţie al Eminenţiei 
Sale I. P. S. archiepiscop şi metropolit 

Dr. Silvestru Morariu-Andrievici.
Duminecă a fost săptămâna s’au 

început în Cernăuţi şi în íntrégá Bu
covina 4ilele de sărbătore ale p o 
porului român şi ale credincioşilor 
ortodocşi, care se află sub înalta şi 
înţelâpta păstorire a marelui prelat 
Dr. S i l v e s t r u  M o r a r i u - A n 
d r i e v i c i .  Meritele Sale neperitóre 
în timpul de 50 de ani, cât bunul 
Dumne4eu l’a învrednicit a servi la 
altariul Domnului şi şi mai mulţi ani la 
altariul naţiunei sale, le va înregistra 
nepărtinitorea istorie.

Ele sunt de altfeliu îndeobşte cu
noscute, căci şi ca preot şi ca archiereu 
înaltul prelat a săvârşit fapte, care l’au 
vestit în tóté părţile ca pe omul prove- 
dinţii, carele cu atâta abnegaţiune a lu
crat pentru biserica şi naţiunea sa în 
acele locuri, unde atât biserica cât şi 
naţiunea au trebuit să trécá prin multe 
şi grele ispite.

Afle răsplată, înaltul prelat, pen
tru activitatea sa rodnică în manifes- 
ţiunile de alipire şi fidelitate ale cre
dincioşilor bisericei ortodocse, afle răs

plată în manifestaţinnile de iubire ale 
poporului român bucoviuén, pentru a 
cărui deşteptare şi luminare a lucrat; 
afle bucurie în sincerile felicitări, so
site din tóté părţile locuite de ro 
mâni!

** *
Ceremonialul serbării iubileului de 50 ani de 
preoţie a Eminenţei Sale s'a făcut după ur- 

mătoriul program :
In capitala ţerii: Luni în 28 Iuniu (10 

Iuliu) a. c .: Sera la 7^2 őre vecernie cu litie 
în biserica seminariala. Marţi în 28 luniu 
(11 Iuliu) a. c .: diminâţa serviciul dumne- 
ţleesc în biserica s. Paraschive. Predicile 
festive s’au ţinut una înainte de începutul 
s. liturgii, eră cealaltă pe timpul cuminecă
turii. 2. La 8 őre o deputaţiune a plecat 
spre a conduce pre I. P. S. Sa la biserică; 
aceeaşi deputaţiune l’a petrecut şi înapoi la 
reşedinţă. 3. După săvârşirea serviciului dum- 
neţleesc (11 6re) au plecat în trăsuri repre
sentanţii patronilor bisericesci, ai clerului, 
ai epitropiilor bisericesci, ai eparchioţilor şi 
alte deputaţiuni ce au fost de faţă la pala
tul reşedinţei metropolitane. 4. Cortegiul ace
sta a fost primit în reşedinţa metropolitană 
de cătră ceremónián şi condus pe trépta 
principală din stânga în sala festivă. A. In 
biserică au stat, a) în naos, de-a drépta 
stranei archiepiscopesci: membrii consisto- 
riului şi representanţii mănăstirilor; âră de-a 
stânga stranei ar. hieresci, personalul cate
dralei şi preposiţii seminariali; în semicer
cul cel mic de-a drépta, nobilimea şi patro
nii bisericesci; în semicercul cel mic de-a 
stânga representanţii diregătoriilor i. r. şi 
autonome (guvernul, comitetul ţării, univer
sitatea etc.); prourmându-se şirul pe lângă 
amvonul bisericesc şi în semicercul cel mare 
de-a stânga pănă la mijlocul naosului, re- 
presentanfii armatei i. şi r. ai sculelor şi ai 
altor corporaţiuni, érá în semicercul cel 
mare de-a drépta dela mijlocul naosului, re
presentanţii clerului de păstorie, — apoi spre 
strane: damele, b) In pronaos, dea  drépta 
şi de-a stânga: deputaţiunile epitropiilor bi
sericesci şi ale poporenilor eparchioţi. B. In 
sala festivă au fost de laturea scaunului ar- 
ehieresc în drépta, membrii cousistoriului şi 
representanţii mănăstirilor; în stânga, perso
nalul bisericii catedrale şi preposiţii semina
riali ; în cuadratul de sus în drépta, repre
sentanţii diregătoriilor i. r. si autonome, ai 
armatei i. şi r., ai scólelor şi ai altor cor
poraţiuni, în cuadratul de sus în stânga, no
bilimea şi patronii bisericesci, în cuadratul 
al doilea de jos în drépta, representanţii cle
rului de păstorie, în cuadratul al doilea de 
jos în Stânga, deputaţiunile epitropiilor bi
sericesci şi ale poporenilor eparchioţi. După 
ocuparea locurilor în sala festivă s’a dus o 
deputaţiune de 4 diecesani, conduşi de 2 ce 
rernoniari, în apartamentele Eminenţei Sale 
şi a anunţat protosincelului archiepiscopal 
venirea sa de a învita pre Eminenţa Sa la 
aetul festiv. Eminenţa Sa a fost condus de 
numita deputaţiune în sala festivă la scau
nul archieresc. Pe timpul acesta corurile so
cietăţii „Academia ortodocsă“ şi „Armonia“ 
esecutézá composiţiunea „Mărire lui Dum
nezeu“ în ambele limbi aledieeesei. Termi
nând corurile cântarea, nu representant al 
corului diecesan şi un representant al mire 
nilor ortodocşi au păşit înaintea Eminenţei 
Sale aducându-i felicitări. Corul íntonézá 
„Mulţi ani“. La încheiere s’a cântat psal
mul „Ţie se cuvine cântare“.

*# *
Deputaţiunile le-a primit Eminenţia Sa 

în reşedinţă, în camera roşie:
Br. Krauss, presidentul ţărei a felicitat 

pe Eminenţa Sa în numele Maiestăţii Sale 
împăratului.

Br. Krauss a felicitat apoi pe înaltul pre
lat în fruntea guvernului. A urmat: Escel.
Sa dl br. Al. Vasilco. Comitetul terii a fost0
condus de mareşalul Lupul, care a primit 
un răspuns românesc. Generalul de Mayer 
urmă cu oficerii de stat maior şi alţi mem
brii, şi români ai corpului oficeresc; gene
ralul recunoscu leialitatea iubilarului şi es- 
prirnâ convingerea, că şi de aici înainte va 
lucra în acest sens; urmară apoi consu
lii, rus şi român, universitatea, a cărei 
deputaţiune a fost condusă de rectorul Dr. 
Voiuţchi, apoi presidentul tribunalului cav. 
Wessely cu representanţii justiţiei, direc

ţia financiară, direcţiunea poştală, inspec
torul trenurilor, primăriul oraşului, preş 
biteriu) evangelic, presidiul comunităţii is- 
raelite, camera de comerciu şi industrie, de
putăţiile scólelor medii din Cernăuţi şi Su
ceava, delegaţii corpului medical, deputaţi
unile societăţilor „Concordia“ şi „Societăţii 
pentru cultura şi literatura română în Bu
covina“, „Junimea“ şi „Bucowyna“ ; pom
pierii, veteranii, societatea filarmonică etc.

La audienţe Eminenţia Sa fusese asis
tat de archimandritul Călinescu şi proto- 
presbiterul Artende Berariu.

** *
Adresa presentată Înalt. Preasânţitului în nu

mele credincioşilor păstoriţi de El.
Sanctitatea Vóst'á!
înalt Preasânţite Stăpâne!

Dacă în timpul de astăţli se serbézá 
un iubileu al eroilor secolului sau al acelor 
bărbaţi, pe care lumea îi nuraesce mari şi 
iluştri, atunci sau virtuţile şi însuşirile lor 
eminente, sau monumentele spiritului lor, sau 
deosebitele daruri ale graţiei sunt ceea-ce 
presentâ subiectul principal pentru recuno- 
scinţa dată lor de căfrâ contimporani; se 
laudă strălucirea numelui sau a nascerii lor, 
preferinţa rangului şi a demnităţilor, rarele 
şi înaltele talente, amplitudinea şi profundi- 
tatea ştiinţei, în fine manifestata sublimitate 
a intenţiunilor şi stătornica mărinimie, care 
mari fapte nasce.

S’ar puté (Ike, că aceste alese cali
tăţi, stâlpi ai gloriei omeneşti, pot fi înfăp
tuite deplin numai de bărbaţi, cari au ajuns 
o verstă înaintată, chiar férte înaintată. Dar 
a deveni bătrân şi a ajunge ani malţi, nu e 
merit, ci graţie, însă a înbătrâni cu önére 
şi a însemna anii săi cu fapte binecuvântate, 
acésta este, pe lângă graţie, şi merit. Aeé- 
sta face Ziua, în care un atare bărbat péte 
sé privâscă îndărăt asupra activităţii sale, 
Ziua, în care el, ca I. P. S. V. acum jumătate 
de secol, a consacrat viéja sa cu totul în 
serviciul celui Preaînalt, o adevărată Z' <h> 
önére, Z* iubilară.

I. P. S. Vostră! Ce privire, privirea 
asupra acestor dóué Zile sărbătoresci din viâţa 
Vostră? Atunci serele tocmai resăria pe ori- 
sonul activităţii Vóstre. Era diminéfa, şi 
próspát şi voios şi plină de sperare lucia 
viéja în acéstá diminâţă. Acum sérele se 
plecă, va să se facă sérá: jdar dulce şi cu
rat şi pacinic lucesc raZele acestui sóre de 
sérá asupra trecutei vieţi. Se află, de bună 
sémá, destule griji în ea şi multe desamă- 
giri, dar şi multe bucurii şi multă binecu
vântare! Multe monumente de grave cer
cări, şi de grele lupte se relevézá din ea, 
dar şi multe monumente de esperienţe feri-' 
citóre şi de învingeri măreţe! Domnul V’a 
condus cu deosebită graţie şi V’a pus aşa 
Zicând în tóté posturile, pentru-ca să repre- 
sentaţi şi acest din urmă şi cel mai însem
nat post dintre tóté, Jce’l ocupaţi în acéstá 
érá, cu acea blândeţă şi simplitate, cu acea 
energie şi demnitate, prin care escelaţi în 
mod atât de distins între mulţi archipăstori.

In decursul acestor 50 de ani împli
niţi ai activităţii Vóstre, I. P. S. Vóstrá aţi 
fost luminat Jînvăţătoriu, un credincios păs- 
stor, un adevărat preot, un eminent proto- 
iereu, un eseelent raportor şi consilier con
sistorial, un vrednic vicariu diecesan, un în
ţelept diecesan şi dela 1880 íncóce al nos
tru prea iubit şi venerat archipăstor.

O ! ce frumósá e biserica nóstrá orto
docsă întru capul şi membrii săi: acéstá mi 
resâ sântă a Mântuitoriului, maica fiilor lui 
DumneZeu, învăţăt0rea adevărului integru, 
páZitórca credinciósá a învăţăturii ortodocse, 
împărtăşit0reagraţiiloi dumneZeesci, înţelâpta 
şi con8ciinciosa conducétére pe calea mân- 
tuirei, moştenitărea făgăduinţelor! Şi de 
aceea, precum Tu, archipăstorule, pururea 
ne-ai învăţat, vom mărturisi acum şi puru
rea, aici şi în tot locul şi în tóté împregiu- 
rile: „ C r e ş t i n  e numele meu, o r t o d o c s  
îmi este conumele“. Uniţi cu Tine şi pă
trunşi de bucurie la vederea harului, cu care 
ceriul Te-a dăruit şi în acésta Zi, vom să 
ne rugăm lui Dumnedeu, celui Atotputernic 
ca El şi pănă la sfârşitul vieţei Tale, să nu 
Te părăsâscă în credincidsa Ta activitate 
preoţâscă şi în lucrarea Ta cea de bine plină 
şi dăruindu-Ţi încă mulţi ani de activitate 
binecuvântată, să-Ţi gátéscá un sfârşit dulce 
şi fericit, ca sfârşitul drepţilor săi.
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Er nóue preoţilor şi mirenilor, dă ne 
Preavenerate' arehipăstor, la acesta adevă
rată şi curată serbare preoţescă, ca noi po
trivit cu zelul Teu pentru lăţirea culturii 
şi eu dovedita Ta caritate şi bunătate a ini- 
mei Tale, se înfiinţăm, drept monument pen
tru posteritate, o fundaţiumi, care se pórte 
numele Teu, şi primesce tot odată acest scris 
document de recunoscinţă, pentru-că bine ai 
meritat de biserică şi patrie în semn de pro
fundă veneraţiune şi fiiéscá iubire, întru care 
stăruim, deapururea întărim cu iscăliturile 
nóstre.

Cernăuţi, 29 Iuliu, 1893.

Noutăţi.
Apă de beut în Sibiiu. De mult şi-au 

bătut sibienii capul, cum să aprovisioneze 
Sibiiul cu apă bună de beut. In represen- 
tanţa din urmă a oraşului s’a deslegat şi acé- 
stă problemă, hotărându-se definitiv ca firma 
Rumpel & Niclas din Budapesta să constru- 
ăscă un aquaduct şi întrega întreprindere şi 
esploataţie să se dea acestei firme pe timp 
de 50 de ani, ér după aceea rămâne oraşu
lui In timp de 50 de ani oraşul va plăti 
numitei firme pentru esploatare pe fie-care 
an 15,000 fl., pentru care se va Lee arunc 
pe contribuabili. ** *

Convocare. Alegătorii dietali români 
din cercul electoral al Turcii sunt convo
caţi pe 20 Iuliu a. c. st. n. la o conferinţă 
estraordinară în Turda, eu scop de a alege 
pentru conferinţa din Sibiiu un delegat în 
locul defunctului de piă memorie Georgiu 
Bariţiu.

*
ie ie-

Sése băeţi sănătoşi, bine desvoltaţi, de 
15— 16, să pot aplica numai decât ca în
văţăcei pe timp de doi ani,cu t0tă întreţine
rea, în cea mai mare fabrică din ţâră. Se 
cere scóla primară. Cei cu 1 ori 2 clase 
gimnasiale, ori reale se vor preferi. Oon- 
diţiuni férte favorabile. Tinerii îşi pot crea 
un viitoriu sigur şi rentabil. Doritorii se 
se adreseze subsemnatului în Jterminul cel 
mai scurt şi le voiu da informaţiunile de lipsă. 
N. ţ \  Petrescu preş. Associaţiunei pentru 
spriginirea învăţăceilor şi sod. r. din Bra
şov.

** *
Eshumare In 15 I. c. n s’a făcut la 

Munkács eshumarea rămăşiţelor colonelului 
rus Constantin Pallizin. El a murit în 28 
August 1849, după-ee maginrii depuserâ ar
mele la Világos. El a căţlut jertfă colerei 
şi numai în anii trecuţi un preot din Rusia 
a aflat din întâmplare mormântul colonelului, 
putând ceti inscripţia in limba rusésca. De
osebit ceremonial nu s’a făcut. A asistat 
numai ataşatul militar rusesc, căpitanul oră
şenesc şi fisieul oraşului. Magiarii au aflat 
de bine a demonstra şi cu aceea ocasiune. 
Nóptea s’au afişat placate cu inscripţiunea: 
„Cetăţeni, să nu arătăm ruşilor nici o önére“. 
Rămăşiţele au fost transportate în Rusia.

** *
Fulgeraţi. Din Dol i u ,  comitatul Cojocnei 

ni se scrie, că în 2 1. c. v. descârcându-se 
o furtună íngrozitóre, lo ómeni, cari lucrau 
la câmp, şi-au luat refugiul la un păr, adă- 
postindu-se de plóie. Dar césul a fost rău. In 
urma unui trăsnet 10 ómeni au fost loviţi 
de fulger, dintre cari 4 au rămas morţi pe 
loc şi între aceştia a fost un tată cu feciorul 
şi sorvitoriul; 6 sunt greu atinşi de fulger, 
încât sunt în pericol cu viéja.

** *
Luptă pe locomotivă. Un cas, care în 

cronicele evenimentelor ţlilnire este unic în 
feliül seu, s’a ivit filele trecute în Veneţia.

Pe loeumotiva unui tren de persóne, 
care părăsise staţiunea Grassano, fochistul 
şi maşinistul începură a se certa. Din ceartă 
lucrul veni la cuţite. Lupta deveni tot mai 
crâncenă, beligeranţii tot mai furioşi.

Locomotiva însă, fără nici o cârmă 
alerga mereu înainte. In fine maşinistul 
scóse revolverul şi trase câte-va focuri asu 
pra fochistului, lungindu-I la pământ. Detu
năturile atraseră atenţiunea conductoruluître- 
nului, care alergă imediat la faţa locului şi 
găsi pe fochist şi maşinist căluţi jos şi plini 
de răni.

El opri locomotiva şi pasagerii aflară
cu grózá pericolul din care scăpaseră.

** *

Venitul preşedintelui statelor unite.
Scirea răspândită de unele (liare, că preşe
dintele statelor unite încassează din visteria 
statului, nici mai mult, nici mai puţin decât 
suma de 50.000 dolari, este greşită. Acé- 
stă sumă este numai onorariul personal al 
primului funcţionar al republicei. Pe lângă 
acostă sumă mai primesce anual 36.064 do
lari, din care să-şi plătească funcţionarii şi 
scriitorii sei.

Secretariul seu privat primesce 3250 
dolari, ajutoriul acestuia 2250, stenograful 
1800, cinci curieri câte 1000 fie-eare, şi aşa 
mai departe pănă la fochistul care, încălţle- 
see „casa albă“ şi care e plătit cu 864 dolari.

Preşedintele primesce apoi pentru tö
vére şi material de scris 8000 dolari anual, 
pentru reparaţiunea edificiului şi mobile néué 
14.000, pentru lemne şi cărbuni 2500, pen- 
florării 4000, în fine 15,000 dolari pentru 
grajduri, iluminatul cu gaz şi alte mărun
ţişuri.

Astfel preşedintele ia anual 120,000 
dolari, ceea ce este o sumă destul de mode
stă faţă de cei 600-000 franci cei plătesce 
Franţa preşedintelui ei ca leafa şi tot atâta 
ca cheltueli de representaţie.

** *
Aurul ín vestul Australiei. Descoperi

rea unor vine de aur, în apropiere de Cool 
gardie, cari au dat 9000 unce aur, a pro
vocat o adevărată imigraţiune în noul ţinut 
aurifer. Omenii curg din tóté părţile, chiar 
şi din coloniile vecine.

Actualmente se afla 1400 ómeni, dintre 
cari majoritatea a găsit într’adevăr aur. Din 
Melburu plécá mereu vapóre cu ómeni fără 
ocupaţie, cari voiesc a-şi încerca norocul în 
noul ţinut.

** *
Necrolog. Marki Macsimilian născ. Ro

man a încetat din viâţă în 15 a liinei cu
rente st. n. la 11 óre nóptea, în etate de 32 
ani, în urma unei suferinţe îndelungate.

Despre acésta durerósá şi ireparabilă 
perdere încunosciinţăm pe tóté rudeniile, 
amicii şi cunoscuţii. Inmormântares’a făcut 
Luni, în 17 a lunei curente st n. la 4 óre 
p. m. în cimiteriul bisericei Sf. Nicolae.

Fie i ţărina uş0ră şi memoria binecu 
ventată!

Braşov, 4/16 Iuliu, 1893.
Jalnica familie.

Scire telegrafică.
Din Alba-Iulia ni se depeşeză cu 

datul de 17 Iuliu n. a. c . :
Concertul dat de seminariştii no

ştri a succes preste aşteptare. Venitul 
brut trei sute iloreni. Fruntaşii din 
tóté părţile şi preoţi mea nostră bine 
representată. Seminariştii au fost In
vitaţi la Zlatna şi Săcărâmb prin de- 
putaţiuni de acolo.

Raport general
al comitetului societăţii de lectură „An
drem Şaguna“, la finea anului scolariu 

1892/93.
Onorată societate!

Astăzi omenimea a înaintat cu 
paşi uriaşi în ale sciinţei, artei, indus
triei, în ale comerciului şi economiei. 
Aceste progrese au a se mulţămi nu
mai şi numai societăţilor, căci:

„Unde-i unul, nu-i putere 
La năcaz şi la durere,
Unde-s doi puterea cresce“

Astătji nu este popor, naţiune, stat, 
care sé nu aibă societăţi pe töte te- 
renele, aşa că mai putem afirma, că 
numărul societăţilor la un popor ne 
arată tot odată şi gradul de cultură, 
la care a ajuns acela.

Intre societăţile, ce le avem noi 
românii se póte număra şi societatea 
nostră pedagogico-teologică, societatea 
„Andreiu Şaguna“.

Scopul ei este de a oferi membri
lor tóté mijlócele necesare şi posibile 
spre perfecţionarea cât mai multă în 
direcţiunea chemării lor înalte, de a 
ridica, lumina şi conduce poporul, din 
sinul, căreia a ieşit.

Spre a şi ajunge scopul chiar şi 
indivizi singuratici, şi cu atât mai vâr
tos societăţile din când în când tre
ime se facă câte o reprivire asupra 
resultatelor deja ajunse. Acésta să se 
facă ca pe de o parte se potă ocoli 
în viitoriu ceea ce eventual a fost îm- 
pedecător, ér pe de altă parte ca cele 
ce promoveză interesele lor să le imi- 
teze şi continue.

Comitetul societăţii de lectură „An
dreii! Şaguna“ condus de asemenea 
motive şi creând a şi împlini totodată 
o datorinţă morală, ajungând la finea 
activităţii sale îşi ia voie prin rapor
tul său general, care urmâză, a espune 
starea actuală a societăţii.

Considerând acest raport de o 
importanţă óre-care atât pentru meni 
brii societăţii cât şi pentru on. public, 
compunându-l, ne vom strădui, ca din 
conţinutul lui se se va<jă adevărata 
activitate şi starea actuală a soci
etăţii.

Şi ca întreg raportul se fie óre- 
cum sistematic, îl vom împărţi în 3 
secţiuni.

I. Activitatea societăţii în decur
sul acestui an.

II. Averea societăţii la finea anului.
III. Adaus la cele premergétóre 

şi privitóre la viitoriu.

I.
Activitatea societăţii în decursul acestui an.

1. Activitatea societăţii în sens strîns.
A. In g e n  erai .

Societatea s’a constituit în şedinţa 
sa din 13/25 Septembre 1892 sub con
ducerea dlui director seminarial în ur
ni ătoriul mod :

Preşedinte: Dr. Daniil P. Barcian, 
prof. sem., v.-preşedinte: loan I Geor
gia. cl. c. III; redactor: loan Conora, 
cl. c. IU; notar pentru corespondinţă: 
Candin C. Suciu, cl. c. III; notar pen
tru şedinţe: Ilarie Chendi, cl. c. II; 
bibliotecariu: loan Schiopu, cl c. I I ; 
vice bibliot.: loan Patachi, ped. c. I; 
controlor: George Lupu, cl. c. I l l ; 
cassariu: Alecs. Herlea, cl. c. I.; mem
bri în comitet: George Tătar şi Teo- 
fil Holerga, cl. c. III; Iacob Steflea, 
şi Mihail Candrea, cl. c. II, Nicolau 
Albu şi loan Toma, cl. c I, loan Me- 
ţian, ped. c. Ill, Simion Henegariu, 
ped. c. II. (observăm, că după ce ace
sta s’a depărtat din seminar, a fost 
înlocuit prin Gavriil Rancea ped. c. III.)

După constituire societatea a ţi
nut 31 şedinţe. Dintre acestea 21 au 
fost ordinare ér 10 estraordinare, cele 
mai multe mixte, dar au fost şi pur- 
literare şi pur administrative după cum 
cereau afacerile societăţii. Din cele 
31 şedinţe 18 s’au ţinut sub conduce
rea presidiului ord. al D-lui Dr. D. P. 
Barcianu, 9 sub conducerea vicepre
şedintelui loan Georgia cl. c III, 3 sub 
conducerea preşedintelui ad-hoc a d-lui 
prof. sem. D. Comşa, şi 1 a condusă 
de George Tătar cl. c. III.

Afară de acestea societatea a aran- 
giat şi în acest au o şedinţă publică 
în onórea „Marelui Andreiu“ în pre 
séra sí. Andreiu, de unde a resultat 
un venit curat de 95 fi. 71 cr. în fa
vorul fondului ei.

In şedinţele sale societatea s’a 
mai pregătit pentru arangiarea unei 
ş e d i n ţ e  f e s t i v e  din incidentul iu- 
bileului de 25 ani al esistenţei sale, 
care s’a serbat în <jiua de 12/24 Iu- 
niu a. c. Venitul curat, ce va resulta 
dela acésta şedinţă, societatea, în urma 
propunerii preşedintelui ei ord. Dr. 
D. P. Barcianu, l’a destinat pentru în
fiinţarea unui fond de ajutorare a mem
brilor ei în caşuri de bólé grave, ori 
eventual la continuarea studiilor.

Conclusele aduse în cele 31 şedinţe 
au fost escutate tóté, afară de câteva, 
cari în acest an nu s’au putut efeptui 
din mai multe motive grave, ci să ţin 
în evidenţă pentru anul viitor.

Numărul membrilor societăţii la 
finea anului e: 124 membrii ordinari, 
3 ajutători, cu totul 127; dintre mem
bri ord. 65 din cursurile teologice, ér

restul de 59 din cursurile pedagogice. 
Faţă cu numărul membrilor din anul 
trecut se constată în acest an un plus 
de 35, dovadă, că elevii seminariali au 
simţit necesitatea şi folosul acestei so
cietăţi şi au voit, ca în număr cât mai 
mare sé conlucre la înaintarea şi ajun
gerea scopului ei. (Va urmB>)

0  afacere neplăcută.
Cetitorii noştri îşi vor aduce 

aminte, că în nrul 42 al fóiei nóstre 
am publicat o notiţă estrasă din o co
respondenţă din Reşinari, prin care 
s’a arătat în lumină forte tristă refe
rinţele, am putea <jice duşmănose, ce 
esistă in Reşinari între aceia, cari au 
santa datorinţă a propovedui între cre
dincioşi iubirea de-aprópelui şi dra
gostea frăţescă, adecă între preoţii 
noştri de acolo.

Caşul concret, ce l’am adus la cu- 
noscinţă a fost, că murind un copil al 
unui parochian din parochia păr. Goga 
şi densul fiind absent de acasă, nici unul 
din ceialalţi doi preoţi n’au voit să 
săvârşescă actul înmormântării, spre 
marea mâchnire a poporanilor din 
Reşinari. Familia reposatului a fost si
lită în cele din urmă a chema la în
mormântare pe un preot din Sibiiu.

După-ce a apărut notiţa acésta, 
în care s’a constatat un adevăr, s’a 
presentat în redacţiunea nostră unul 
dintre parochii din Reşinar, dl Şerban 
Cioran, cu un respuns referitor la ace
stă afacere. Respunsul fiind lung, i-am 
spus dlui paroch, că din lipsa de spaţiu 
şi pentru cruţarea cetitorilor, cari as- 
téptá lucruri de interes mai general, 
nu 1 putem publica în întregul seu, ci 
în  e 8 1 r a 8, precum am făcut şi cu 
corespondenţa, subscrisă de „Reşină- 
rénul“. Dl Şerban n’a consimţit cu 
acésta şi ’şi-a publicat respunsul său 
în „Tribuna“ nr. 120.

La acest respuns, la insistenţa co
respondentului nostru, publicăm mai la 
vale un contra-respuns, advertisând pe 
parochii noştri din Reşinari, ca să pună 
capăt neînţelegerilor dintre ei şi să 
nu facă a suferi parochienii lor diu 
cause de aceste, căci nici unul din ei, 
aşa credem noi, nu este pus acolo, ca 
să deie astfel de esemple poporului 
nostru.

Respunsul este următoriul: 
R e s p u n s

părintelui Şerban Cioran din Răşinar, la co
respondenţa sa, publicată în ,,Tribuna“ nr. 
120, a cărei publicare „Tel. Rom.'1 nu a 

voit s'o facă decât în estras.
Părinte în adresa d-tale cătră redac

ţiunea „Tribunei“, folosesc! cuvântul “atac“. 
In notiţa publicată în „Tel. Rom. Nr. 42 
nu esci atacat, ci din partea redacţiunei, 
mai mult ca diu partea mea, cu prevenire 
întâmpinat. Sfat părintesc, ţi s’a dat, dta 
înse, cu tóté că recunosci adevărul, tot nu 
te-ai pocăit, ci fără aripi vrei se sbori.

Indignarea mea esprimată e basată, 
cu atât mai vârtos, mărturisinduţi însuşi pă
catul dtale, şi al colegului dtale, negând în
groparea copilului reşinerean. Părinte! având 
dta şi colegul dtale ceva cu părintele Goga, 
răfuiţi-ve cu dânsul cum vâ place, dacă sun
teţi în stare, şi nu vâ resbunaţi asupra unui 
părinte rănit prin perderea copilului a că
rui rană sângerândă mai bine ’ţi şede dtale 
şi colegului dtale a o induld, turnând unt 
de lemn pre ea, ér nu ja r?

Inchipuiţi-ve, că vă aflaţi în posiţia 
acelui reşinărean lovit de sórte.

Vestmântul unui preot nu póte fi altul 
decât al bunăvoinţei şi al afabilităţii faţă 
de ori ce pámántén, al răsbunării nici odată.

Că pórtá părintele Goga vre-o vină, 
că nu trăiţi în armonie, e tréba dvóstrá, l’aţi 
învinovăţit, apere-se, dvóstrá înainte de tdte 
aici trebue sâ fiţi adevăraţi preoţi, păzindu-ve 
turma, din a cărui muncă trăiţi.

Mi ţlici, că ve ponegresc, vorbesei 
de nesdrăvenii şi seduceri — tóté ţi le res
ping cu regret. Eu numai adevărul l’am 
ţlis, pe acesta la-i recunoscut, prin urmare 
nici de ponegrire, nici de nesdrăvenie, nici de 
seducere nu póte fi vorba, oi de înţelepciune 
şi tact, ce v’a lipsit,
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Părinte! mai vorbesci şi de limba clo
potului, mai şi ameninţi. încât pentru limba 
clopotului, bine var piacé dvóstre a trăi aici 
în tignă, batjocorindu-ve creştinii, a căror 
prescură o mâncaţi, şi se nu ve (licâ nirae ni 
mica. pic şi voi $ice de câte ori voi ob
serva, că v’aţi pierdutchemarea.de preoţi!

Te vei fi aşteptat la un respuns mai 
vehement, nu am voit se o fac de ocamdată 
ca se nu te superi prea tare.

Una însă tot trebue sé ţi-o spun : ne- 
publicându-ţi „Telegraful Român“ corespon
denţa, a avut mai mult tact, ca dta şi co
legul dtale bunăvoinţă preoţâscă.

Reşinărenul.

Loterie.
Mercuri, în 15 Iuliu n. 1893.

Timiş6ra: 4 8  8 6  51 41 3
Viena: 4 6  43  77  3 4  37

Din public.3)

Mulţămită publică.
Subsemnatul comitet ’şi esprimă mul- 

ţămita sa cäldurösä domniş6rei Lucreţia Po- 
pescu, înveţâtore la scóla elementară a „Re- 
uniunei femeilor române“ din Sibiiu, dom
nului JeronimGr. Bariţiu, funcţionariu la insti
tutul de credit şi de economii „Albina“, dom
nului loan Popoviei, profesor la scóla „Aso- 
ciaţiunei transilvane“, pentru donaţiunile de 
cărţi, făcute în favorul bibliotecei scólei ele
mentare de fete.

Din şedinţa comitetului reuniunei fe
meilor române din Sibiiu, dela 2 Iuliu a. c.

Maria Cosma, 
presidents.

N. Sterca Şulufiu, 
secretariu

3) Pentru cele publicate în rubrica 
acésta redacţiunea nu e responsabilă.

Red.

Sz. 4020/1893 urb. [102] 1—3
Hirdetmény.

A verdi általános határtágositási ügy
ben, az előmunkálatok megkezdésére határ
napul 1893 Augustus 21 napjának d. e. 9 
óráját Verd községben a község házához 
kitűztem. — A fenti határnapra minden ér
dekelt felet azzal idézek meg, hogy a meg 
nem jelent telek a megjelenő felek által 
elöadatokhoz hozzá járultaknak fognak te
kintetni. — Felhívom egyúttal az összes 
működő mérnök árakat, hogy azok a kik 
a fennt jelzet tágositási munkálazatot elvál
lalni óhajtják, a szerződési pontozatok elő
terjesztése mellett ajánlatoikat vagy hozzám, 
vagy az érdekelt felekhez küldjék be.—

Erzsébetváros 1893 évi Iulius 1-én.
leney Károly 
eljáróbiróhelyet.

Kovácsy Albert
kir. törv. biró

Nr. 299/1893. [102] 1—3

E d i c t .

Efrosina Constantin Moldovan din 
Braşov, care de 3 ani trecuţi a pără
sit cu necredinţă pre legiuitul ei băr
bat Toma Voicu, tot din Braşov, şi ne- 
sciindu-se ubicaţiunea ei, se citézá prin 
acésta, ca în termin de 6 luni să se 
presenteze înaintea subscrisului scaun 
protopresbiteral, căci la dincontră pro
cesul divorţial intentat de bărbatul ei, 
se va decide şi în absenţa densei.

Braşov, 2 Aprile, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra

şovului ca for matrimonial.
loan Petrie,
protop resbiter.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii terate de stat r. n. valabil din 1 Main 1893.
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Redactor responsabil Silvestru Moldovan.
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— 5.50 10.42 5.36 — j uşorneiu 5.18 9.35 5.05 —
— 7.25 12.15 7.15 — ' Reghinul-săs. 3.50 8.— 3.22 —

10.—
8.10

10.04
3.45

4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 

10.— 
10.25 
10.44  
11.58 
11.29

8.05
1.56 
4.02
6.57

. d. p.
2.34 
2 34
3.34
3.58 
4.20

7.05

Tren
de

p e r -
s ó n e _

2.15
9.30  
1.05 
5.24

5.46
5.57  
6.19
6.30 
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10.19
10.50
11.16
11.44
12.06

Tren
de

p e r -
s ó n e

Tren
a c c e le 

r a t

pi- Viena 
Budapesta 
Szolnok

pi.

¥
pl.

jArad 1

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simerla (Piski)
OrSştia
Şibot
Vinţul de jo3 
A lb a-Io lia

A
pl.
8 0 8 .

A

6.20
7-25
4.15

11.18
10.46
10.34
10.11
9.58 
9.44 
9.10 
8.54 
8.03 
7.28 
7.— 
6.49 
6.24
5.59  
5.43 
4.42  
4.20  
4.58  
3.40

7.20
1.20

11.15
8.20
7.20 
7.01
6.20 
5.50  
5.28

9.40

Tren
de

p e r -
s ó n e

3 . -  
5.50  
2.21 
9.05 
8 .4 0 ( — 
8.30 —
8 08 —
7.57
7.46
7.17
7.02  
6.24  
5.53 
5.28
5.17 
4.55 
4.33
4.17 
3.30
3.03 
2.36 
2.19

I !

S i m e r i a  ( P i s k i )  — H u n e d ó r a
Tren

de
povară.

6.15
6.38
7.13

Tren
mixt

10.35
11.54
12.20

Tren
do

povară

4.20
4.43
5.18

Tron
m ixt

0.50
10.08
10.38 »

Simeria
Cérna
Hunedóra I

Tren
m ixt

5.30
5.14
4.50

Tren
de

povară
Tren
m ixt

10.25
10.05
9.38

3.10
2.54
2.30

Tren
de

povară

8.49
8.89
8 .-

B r a ş o v  — C h e z d i - O ş o r h e i u
5  4 6 8 .5 0 _ 3 .1 0 ^  Braşov A 8 .1 8 1 .49 _ 6 .5 6
6 .1 9 9.31 — 3 .53 1 P re jm S r  A 7 .4 8 1.11 — 6 .1 8
7.11 10 .32 — 5 .0 3 S e p ş i-S .-G e o rg iu 7 .02 1 2 ,1 0 • - 5 .17
8  31 12 .08 — 6.40 J y  C o v a sn a  X 5 .4 6 10 .34 — 3 .3 9
9 .0 8 1 2 .5 4 - 7 .2« ' Kezdi-Oşorheiu 5 . - 9 .3 8 — 2 .3 3

Mu r ă ş - L u d o ş  — B i s t r i ţ a
4.—
6.48
9.59

9.10
12.41
4.55

—
4.20 — t  MurSş-Ludoş J 

L  Ţaga-Budatelic , 
T Bistriţa

6.46
4.14

7.21
4.50
1.16

— — —

Ar a d  — T i m i ş o r a

—
6.25
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

5.58
6.46
7.39

1  Arad ;
U Vinga 

Timişora

9.44
9.02
8.—

3.45
2.41
1.11

10.55
9.46
8.15

—

S i m e r i a  (Piski) — P e t r o ş e n i  — Lu p e n i
— 6.— 11.28 4.10 Î  S im eria  i II 10.31 3.24 9.35 __
— 7.21 12.48 5.39 \ 1 Haţeg A 9.02 2.03 8.25 — ’

5.15
9.45 3.40

4.05
8.48 Petroşeni 5.56 11.25

9.58
6 16

8.38
6.20 — 5.10 1  Vulcan A  1 HTT 9.07 — 7.45
6.40 — 5.30 f  Lupeni R fl 8.35 — 7.15

în s e m n a te  în  d r é p ta  d e  jo s  în  su s . N u m ere le  ce le  g ra s e  în s e m n ă  ó re le  d e  n ó p te .
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